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¢ Re Fraschini-Grazzi “Algebra 2" ed.Atlas

e Scovenna “Profili di matematica 1” Cedam

¢ Re Fraschini-Grazzi “Elementi di geometria” ed.Atlas

Compiti per le vacanze di MATEMATICA

« Rivedere gli argomenti teorici sul testo
e Per chi hariportato la votazione
0 6: tutti gli esercizi (da pagina 1 a pagina 6)
0 7 0 8: meta degli esercizi per ogni argomento
0 90 10: il 25% degli esercizi per ogni argomento
e Lettura consigliata (un testo a scelta tra i primi due):
0o TEFKROS MICHAILIDIS “Delitti pitagorici” Sonzogno Editore
o NETZ-NOEL “ll codice perduto di Archimede” Rizzoli
0 NICHOLAS FALLETTA “Il libro dei paradossi” Longanesi (i capitoli che possono interessare)
e Controllo del lavoro: prima ora di matematica a.s. 2011-12

Indicazioni per il recupero e per il consolidamento di MATEMATICA

«  Per ogni argomento:

o] rivedere la teoria sul testo e gli esercizi svolti in classe
o] eseguire nell'ordine gli esercizi sotto elencati (da pagina 1 a pagina 6)
e Siraccomanda I'ordine nello svolgimento del lavoro
« |l lavoro estivo € finalizzato al ripasso e al consolidamento degli argomenti studiati nel corso dell’anno; pertanto

deve essere svolto con continuitd e gradualita, evitando di concentrare tutto in pochissimo tempo
e Lettura consigliata (un testo a scelta):
o TEFKROS MICHAILIDIS “Delitti pitagorici” Sonzogno Editore
o NETZ-NOEL “ll codice perduto di Archimede” Rizzoli
¢ Glialunni CC e SL devono prima svolgere gli esercizi alle pagine 7 e 8
« Consegnare il lavoro sotto indicato, ordinato per a rgomento, nel giorno stabilito dal DS: lunedi 29 ag  osto

ALGEBRA

Risolvi le seguenti equazioni di secondo grado inte re e fratte

29 (2x — 3 4+2x—(3—4x) =x> —6x+9 [§ = {+1}]
30 (5x—25)(x+2) =5x"—15x46—7(x*—1) | 8= {3}
1.5 9
31 100x% + 1+ 53% = 204 (8x — 3)(x + 1) + (8x +3) [5:{-‘71\5”
x+1 1 _x+1 1 {5:{7]’;}}
5 T~ 15 = 2
55 (x+2)(x+6) _x*+36 4, (S = ¢
8 2
212 x 1
48 al =— i
x2+2x~3+x+3 x =1 {5_{#2\/5}}
x—2 x*=2x4+2 x+2 e g
g = X o 2x [S={1,2}]
3x —1 1 2
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Le equazioni di grado superiore al secondo

Risolvi le seguenti equazioni scomponendo in fattori e applicando la legge di annullamento del prodotto.

57 X*—-x2—x+1=0
58 2xX* 4+ 7x*+7x4+2=0
59 2x*45x*—5x-2=0

60 2x°—x*-5x—-2=0
Risolvi le seguenti equazioni binomie.
75 x*—125=0 2x*-18=0
76 3¢ +3=0 %x"fS:O
77 16x*—1=0 81x*+1=0

Risolvi le seguenti equazioni trinomie.
87 x*-10x*+9=0

88 x'-5x"+4=0
89 3x' —80x2+125=0

90 x"—4x’ -5=0

Risolvi le seguenti disequazioni utilizzando il gra

271 6(x—1)—5(x* —=5x+6)+10<0
272 5 —13x+1250

273 2x(x+4)+x(x-7) > 30

274 2x* < 3(9-x)

275 (4x—1)" + (3x = 2)> < 5(7 — 5x2)

308 3x° —5x7+2x<0
309 (x+2)(3x’—4x—7) <0
310 4x* —4x? —3x+3<0

311 8x’ —12x" +6x—-1>0

e

320 2x"+2x7 —40 <0
321 6x'—-5x2—1>0
322 4x'—7x*—15>0

323 4x* +3x* -10<0
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x24x-2  3x D
e x?=x-2 Xx*—-4 x'4x-=2
2 3 8
45 Xx—4 5—x x+2
s (x—4P +2(x+3)< 17
6(x—2)—42x —1)+14>0
x(x—1) > 6(x —2)
6
% % 7x+1 Bl 2
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—7x+25>0
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358 ¢ 2 2
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Risolvi i sequenti sistemi.
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{xz 4+%_20 Ly 6‘—15
2 _ x|1{-1 \-"5 \"ﬁ
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X +y —6x-12y+40=0 [x 1/5]
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Sistemi di tre equazioni (per allenarsi per la paraola)

(

Y z 3x+ 2y +4z=2
et 2 +
) 230 =D 4 2 2 %1=0
219 el e S (3: 6; 12] = ’ i} >
2 4 6 X+ y+z e
o + T _‘y
i i L ot i:?’ | 2 4
2 2 4
(x-P@-D+z=x(x-»-6
2y—x=2z+1 : . ,
220 {4z—x=2)'—4z (10, 7; 31 231, VX;Z ke i
2y-3z=5y-3x ’
(z+1DP—-z@+Dtytx=1
Risolvi in R le seguenti equazioni irrazionali con il metodo che ritieni pit opportuno.
392 V25x% +1 =5x+3 {5:{—%}}
393 \/x2+5x+6=%x+1 (s = {-2}]
394 Vx24+3x+4=x+1 [s =g
408 VO 110 +3x =2 s={1) 7
405 2w/x+2+%x:1476\/x+2+%x IS = {34, 2)] }
3 8x° _ bx _ _54
s 4 Vx4 2x+1  x+1 {5’{0’ 37}]
1'»" 2t — (x4 141 = $=if-1.10
VI42x —vVix+ 1=+ 5= {0}
Risolvi le seguenti equazioni in modulo
525 |x2—1|-3x=3 [5={-1,4}]
526 x> —6|x|+5=0 [5={—8,—1,1,5}]
527 14+x—x—|5x2—2|=0 {5:{“&@, \”78‘1}}
528 x?—2x+1|=2x [s={2+v6}]
535 |x*—4x|=5 S = {-1, 5}]
536 1+|2x —x+1|=3 {5:{_%_1}]
537 3—|4x2—9| =0 {sz{iﬁ, i?}]
538 |4x’ —3x+1/+2=0 [s=¢]
543 2x+3 — |x+1|=[3x+ 1] [5:{ 3 %H
1 x4+1
544 |"Jr ‘72)(7] - _J8 U
3 | | 6 ¥ "
545 |x|+|x* = 1] =2x+1 [$ = {0, 8}
546 |x* —5x+6|+|x—2[+x' = S = @]



Risolvi le seguenti disequazioni in modulo

562 |5X‘—6|<14 [*§<X<4]
5
5563 [2x—x+1]<l
2 2 [-3 <x < -1]
564 |5+ x—3x°| <0 (S =]
565 [3x* —2x+1|>9 {H_%VDZJ
566 |4x —3x°|>7 [x<—T \/x>1]
3
567 |x* —9x+ 15> 1 {x<2v9_‘/ﬁ<x<9+mvx>7
2 2
583 |x— 1|42 |44+ x+5x| <6x? —x {x<#vx>%
his e 3x+1 —5—3/57 . /75-
584 2\2x+3| I —d| . | [fgx\ 3
585 13x% — x| > J4x + 2| X<—3 V x22
L a2
586 | X 11+5x2Xl £ s —8-37B ¥ x> <54 3/6)
580 [3x+2|>x-5 [5=R]

GEOMETRIA ANALITICA

59 Scrivi l'equazione della retta passante per il punto A(—2, 0) e parallela a quella di equazione
2x — 4y +7 =0, [x—=2y+2=1]

60 Scrivi l'equazione della retta avente ordinata all’origine 3 e parallela alla retta di equazione

S5x -4y +6=0. [y:%xjugi}

61 Scrivi I'equazione della retta passante per il punto P(—4, 3} e parallela alla retta passante per i punti
A(2,0) e B(-1, 1). [x+3y—5=0|

69 Scrivi I'equazione della retta passante per il punto P{(—2, 3) e perpendicolare alla retta passante per i

punti A(1, — 1) e B(—5, 3). Bx=2y+ 12 =0
70 Scrivi 'equazione della retta passante per il punto P(3, — 121) e perpendicolare alla retta di equazione
2x+V3=0. 2y +11 =0

71 Scrivi I'equazione della retta passante per il punto P(—3, %) e perpendicolare alla retta passante per i
punti A(2, —5)e B(2, —1). 2y -1 =0

72 Scrivi I'equazione della retta passante per il punto P(4, — 1) e perpendicolare alla retta passante per |
punti A(7, — 2) e B(9, — 2). [x —4 =0

89 Scrivi I'equazione della retta r che passa per i punti P(%, — 2) e Q(2, 3) e quella della retta s che pas-

sa per Q ed & perpendicolare alla retta 6x — 2y + 1 = 0. Indicata con A 'intersezione di r con I'asse x e
con B l'ordinata all’origine di s, determina area e perimetro del triangolo ABQ.

{r: y=3x—-3;5:x4+3y—-11=0; area—%;zp:--@{S + \/T_.i)}
90 Un triangolo ha i vertici nei punti A(5, — 2), B{(—1, — 2), C(4, 1). Determina l'equazione della retta del-

I'altezza relativa alla base AB. |%—4 =]
91 Determina le equazioni delle mediane del triangolo di vertici A(2, — 1) B(3, 3) C(—%, O).
By —2x-3=0;14x—-11y—-9=0; 2x+v—3=0]

92 Determina le equazioni dei lati del triangolo di vertici A(0, 1) B(3, 2) C(%, ﬁ) e dell’altezza relativa

al lato AB. _ 3
Xx—3y+3=0;4x+9y—-30=0;10x—-9y +9=0; 6y + 18x — 43 = (]



211 |punti A4, 5) B(1, 1), C(7, - -;—) sono tre vertici consecutivi di un parallelogramma ABCD. Calcola le

{D(m, 1), area = 22
2 2

212 Calcola le coordinate dei vertici del quadrilatero individuato dalle rette di equazioni 3x +y — 4 = Q,
x—y—4=0,3x+y—24=0, x — y =0. Di che quadrilatero si tratta? Scrivi le equazioni delle dia-
gonali del quadrilatero, calcola le coordinate del loro punto d’incontro e verifica infine che tali diagonali
si bisecano. [A(1, 1), B(2, —=2), C(7, 3), D(6, 6); AC: x =3y +2 =0; BD: 2x — y — 6 = 0; £(4, 2)]

coordinate del quarto vertice D e l'area del parallelogramma.

Determinare I'equazione della parabola di vertice V(-2;0) e passante per P(0;4). [y =x2+ 4x + 4]
Determinare I'equazione della parabola avente per asse di simmetria la retta x=1 e passante per (0;1) e
(-1;4). [y =x2-2x + 1]
Scrivere I'equazione della parabola avente il vertice nel punto (1;0) e il fuoco nel punto (1;14)
[y=x2-2x+1]
Scrivere I'equazione della parabola, con asse parallelo all'asse y, passante per i punti (0;-2), (3;-2), (-1;-6).
[y=-x2+3x-2]

Per chi vuole divertirsi un po’

Problemi del passato 278 Un problema di Al—Khuwarizmi

Un quadrato ha due rettangoli, ciascuno lungo 5
unita, costruiti su due lati. Se I'area totale ¢ di 64
unita quadrate, quanto ¢ il lato del quadrato?

275 Problemi egizi (1850 a.C.)

3
a) L’area di un rettangolo & 12. La sua larghezza ¢ —
della lunghezza. Quali sono le dimensioni?

b) Un lato di un triangolo rettangolo ¢ due volte e
mezzo Ialtro lato. L’area misura 20. Quanto misu-

rano i lati?
[a: 3; 4; b: 10, 4] I LR IR B,
276 Un problema babilonese (1800 a.C.) 5
Un’area di 1000 m? & composta di due quadrati. Il 1

2
lato di un quadrato misura 10 m di meno dei — del
lato dell’altro quadrato. R

Quanto misurano i lati dei due quadrati?
[10; 30]

277 Problema cinese

Una fortezza di dimensioni non note ha forma cubi-
ca e una porta al centro di ogni lato. Un albero si
trova a 20 passi dalla porta nord, all’esterno della for-
tezza. E visibile da un punto che si raggiunge, par-
tendo dalla porta sud, facendo 14 passi verso Sud e
poi 17775 passi verso Ovest. Quanto misura il lato
della fortezza?

(8i tratta di un problema di piu di 1000 anni fa. Non
sapendo risolvere un’equazione di II grado, veniva
risolto con una costruzione geometrica.) [3]

279 Un problema di Diofanto (250 a.C.)

Si cercano due numeri che danno per somma 20 e
prodotto 96. Trovare i due numeri.

(1l metodo suggerito da Diofanto é di indicare il piu
grande dei due numeri con 10+ n e il minore con
10—n...) [12; 8]

280 Problema assiro (300 a.C.)

Base e altezza di un rettangolo misurano insieme 14.
L’area misura 48. Quali sono le misure della base e
dell’altezza? [8; 6]

281 Problema indu del IX secolo

Un quarto di un branco di cammelli ¢ stato avvistato
nella foresta. Due volte la radice quadrata del bran-
co si & arrampicata sui pendii di una montagna. E tre
volte cinque cammelli sono rimasti sulla riva del
fiume. Quanti sono i cammelli del branco? [36]



Sistemi di equazioni di primo grado

Risolvi i seguenti sistemi di 1° grado scegliendmétodo che ritieni piu opportuno (alterna i

diversi metodi):
&1 @eH2)-B =Pt 2=~ 3)

| 2(x=3)-3(x+»+16=0

! ' x+2y—-3 2x—y+1
E | > 3

=1
‘\ (x+3P-x(x+D-2(Q+5=1

{ Gx—1F+4x+5=Gx-1 Gx+ 1) +y

S=11+£v2s;S={-22 3‘,J
!g _ ) = 1;,1,‘5: {;;:1:
” L 2" 13} " 3/|

e 1} —
—J0 Z1 $ — [—),Q 20\
il el 7Y i

y=x+1 _ x+y
1 2 -5
(x=2)(x+2)-(x+1)-y=-3
2x—y  x+2y 8
3 2 3
3x—4y | y-2x __ 25
2 + 4
2 e 0 2x+y v_5
1 3
2 1=
Equazioni fratte riconducibili a secondo gradodglisdopo aver individuato le condizioni di
esistenza)
11 - __.3 ____x+4
181 X_;_z s x+10 8
B+ 3\ Bxe1 13+3x _ B3x+1)
e 3—2x_8Jr x+1 33x+1) 6
3x -  4x 6x T=x.43 X=5
e 1T x—2 T x+2 x—5 6 7-Xx
8 AN 26 B-- 402
Ha ?+4 2x* 2x x+1 x-—1 X
xX—4 1
; =1 0
. g ' T3 x
. X 6 B S5
b x—2 x2—-x—-2 x+1

Problemi algebrico-geometrici

14. In un triangolo rettangolo la meta dell’ampiezza di un angolo acuto supera di 30° I'altro angolo

acuto. Determinare i due angoli acuti.
[80° 10°]

19. Inun trapezio due angoli opposti sono uno il doppio dell'altro. Sapendo che la somma di 1/8 del
minore con 1/2 del maggiore € un angolo retto, determinare i quattro angoli del trapezio.

[20°, 80°, 100°, 160°]

24. Due angoli consecutivi di un parallelogrammo differiscono di 126°. Trovare gli angoli del

parallelogrammo.
[153°, 277

27. L'altezza di un rettangolo & i 3/4 della base. Sapendo che la misura del perimetro del rettangolo

@ 84, determinare le dimensioni.
[18; 24]

36. |l rapporto tra i cateti di un triangolo fettangolo & 3/4 e la loro somma misura 28.

Calcolare perimetro e area del triangolo.
[48; 96]



Radicali

Eseguire i calcoli usando i teoremi sui radicali.

203 \/g3—5V32+13V4+8V16  [13+4V2]
204 [(V3-1)(V2+1) - (V6-1DP+3(Ve+1)

[8 + V6]

295 (4VB-2V72+5VI8)V2 (22]

296 /2 (3V4+V32) [10]

e VAL T V5 [”117]
VIL- V3 Vs

298 (2V3+1)(4V9+1-2V3) 25]

299 (V2 - V6)(VA+V12+V36) [~}

[V27]

300 (m:mwg)z_ v;

1 a

308 -,
a*—b

a+\/_
309 Mx [ 8 X
310\/ \/(a+b)2
a+b a’b
1 /x2y3 : of 22
4 2
312\/3xy \/ 2xy +y?
9x%y?

313 Vix(x +y)3-\3/ﬁ_c- V (x+y)

M4 VoV +2VVE -3V Va-Va

2 _
o L )\/ oAb AR
( 2o a(a*> — 2ab + b*)
315\“/ e .\/Xﬂ’ R b
2+ 2yt y2 x—xy 2xy

317 \/ \/
at2 a+?2

— 3| X2 of 8xYy
4y4 z

W F
319

33x

L’ insegnante

Q’é:@ww@

301 VERO O FALSO?

a) \/_\’/Z:\ﬁ/ﬁ [v] [F]

b) Per moltiplicare due radicali di indice
diverso prima li si porta allo stesso indice. v] [F]

o VAV5=V4#5 V] [F]
Eseguire le operazioni.

302 \/4gh - Va’b? - V164D [8Vab®]
303 /%)% - Vaxy - VEry [2V10 VxZy™]
308 /a2 VYV Va-Va [a Vab]
305 \/4x2- V/8x%% -V 2xy? [2x V22 x16yB]
306 21\/Ox — 3V16x +5VBIZ + Ve4  [11Va]
=
a’—b |
5]
x|
[,‘ b(a+b) |

4a

3537
6/ X
% |

|i1: X_y_
3yl

[ +y) Va(x+y)]

-

[ls (a—b)!]

a?

wxz(x - 13:(2 +y)* |
[ o a+2 ]
(a—3)a+3) |
CEs

el
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